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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG - REALIZADA NO DIA 15 DE JULHO DE 2024. ATA Nº 04/2024. Ao 
décimo quinto dia do mês de julho do ano dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, reuniu-se, na sala 
Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, em reunião extraordinária, convocada prévia e 
individualmente, a Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora 
Diretora da FaE, Profa. Andrea Moreno, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando com a 
presença dos(as) seguintes membros(as): Profa. Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice-Diretora da FaE; 
Profa. Ana Maria Alves Saraiva, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Mônica Yumi 
Jinzenji, Subchefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Prof. Célio da Silveira 
Júnior, Subchefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Profa. Kamille Vaz, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Vanessa Sena Tomaz, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI; Profa. Ana Paula 
Giavara, Coordenadora do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO; 
Prof. Luiz Paulo Ribeiro, Coordenador do Colegiado de Pós-Graduação em Educação - PPGE; Profa. 
Cláudia Starling Bosco, Coordenadora do Colegiado do Mestrado Profissional em Educação - 
PROMESTRE; Prof. Felipe Sales de Oliveira, Coordenador do Centro de Extensão da FaE; Profa. Sirleine 
Brandão de Souza, Profa. Analise de Jesus da Silva; Profa. Renata Pereira Lima Aspis e Prof. João Valdir 
Alves de Souza, representantes dos(as) professores(as) efetivos(as) da Faculdade de Educação; Prof. 
Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor do Centro de Alfabetização, leitura e escrita - CEALE; Prof. Fernando 
César Silva, Diretor do Centro de Ensino de Ciências e Matemática de Minas Gerais - CECIMIG; Profa. 
Juliana de Fátima Souza, representante da FaE no Conselho Universitário; Profa. Mônica Maria Farid 
Rahme, representante suplente da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE; Luciana 
Gomes da Luz Silva, Regiane Lucia Domingos e Weverton Eugênio Coelho, representantes dos(as) 
Técnicos(as) Administrativos(as) em Educação; e a Profa. Michele Aparecida de Sá, representante 
convidada como Coordenadora do Núcleo de Assessoramento à Pesquisa (NAPq). Justificaram ausência a 
Profa. Maria Gorete Neto, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; o Prof. 
Tiago Antônio da Silva Jorge, Coordenador do Colegiado Especial de Licenciaturas; e o Prof. Vinícius da 
Silva Lírio representante dos(as) professores(as) efetivos(as). Encontram-se vagas as representações do 
corpo discente, atualmente em processo eleitoral, e a representação da Escola de Educação Básica e 
Profissional da UFMG (EBAP), ainda não indicada. Havendo quorum regulamentar, a Diretora 
cumprimentou a todos e todas e declarou iniciada a sessão. A seguir, consultou o plenário sobre a 
possibilidade de convidar os(as) discentes indicados(as) pelo Diretório Acadêmico para participarem da 
presente reunião, com direito a voz, mas não a voto, uma vez que o processo eleitoral para escolha da nova 
diretoria da entidade está em andamento. Não havendo objeções, passaram a participar da reunião os(as) 
discentes Arthur Augusto Freitas Fraga, João Victor Rodrigues Silva, Larissa Santos Corrêia e Maria 
Eduarda Rodrigues Almeida. EXPEDIENTES - I. Comunicações: a) Reforma da estrutura da perna 
do H (telhado e interior) – inclusão no PAC: A Diretora informou sobre anúncio, pelo Governo Federal, 
de contemplação da Faculdade da Educação nas obras do PAC para universidades e institutos Federais, 
referente à reforma do telhado e bloco da perna do H, no prédio velho da Faculdade. A Diretora ressaltou 
que, conforme informado anteriormente, apesar do cronograma que prevê o início das obras para outubro, 
é provável que se inicie apenas no primeiro semestre de 2025. Nos próximos meses serão apresentadas 



novas informações. b) Mudança dos grupos do Anexo IV para as salas 1560 e 1563: A Diretora 
informou que a mudança dos grupos NUPEDE, PASE e GAME, saindo do Anexo IV e ocupando as salas 
1560 e 1563, foi concluída no último mês de junho. Atualmente, os setores competentes estão avaliando o 
que foi deixado no local, entre material, móveis e equipamentos, para o devido encaminhamento aos 
departamentos, ao CEDOC e/ou para desfazimento. A Diretora também informou que os processos de 
compra, projeto e reforma, referentes à Casa da Infância, estão em andamento, inclusive com atuação do 
Departamento de Planejamento e Projetos da UFMG. c) Exoneração da Profa. Suzana do cargo de 
diretora de educação à distância e retorno à FaE: A Diretora informou sobre a exoneração da Profa. 
Suzana dos Santos Gomes, do cargo de Diretora de Educação à Distância da CAPES, e seu retorno da 
cessão à UFMG, com início em 08 de julho. Em seguida, informou sobre duas cartas recebidas, em nome 
do Fórum das Coordenações Nacionais dos Programas PROEB e Fórum Nacional de Coordenadores UAB, 
expressando apoio e agradecimentos à profa. Suzana. d) Contratos de Professores(as) Voluntários(as): 
A Diretora informou que os contratos de professores(as) voluntários(as) têm validade de um ano e 
precisam ser renovados para que o(a) docente continue atuando junto aos Departamentos e Cursos. 
Ressaltou que situações de irregularidade podem prejudicar o andamento dos cursos e pediu aos 
Colegiados e Departamentos que fiquem atentos à vigência dos contratos. A Diretora ainda informou que 
em outras unidades da UFMG há processos sistematizados e até mesmo processo seletivo para 
continuidade de docentes com vínculo de trabalho voluntário, o que pode ser uma reflexão futura para esta 
Congregação. e) Infestação de cupins de solo na FaE: A Diretora informou sobre a infestação de cupins 
de solo na Faculdade, inicialmente percebida pelas faxineiras, na sala do Laboratório de Imagem e Som 
(LAIS). Em contato com a coordenadora do Laboratório, os móveis, livros e equipamentos foram 
retirados, mas muita coisa foi perdida, devido aos danos causados pelos insetos. A Diretora informou que a 
limpeza inicial foi realizada por empresa contratada pela Direção e que a UFMG assumiu o processo de 
descupinização geral, que será conduzido pelo Setor de Áreas Verdes. A Diretora informou, ainda, que as 
datas de interdição dos prédios da Faculdade serão informadas futuramente e pediu especial atenção às 
salas e gabinetes fechados, para que qualquer sinal de infestação pelo cupim de solo seja informado. f) 
Auditoria nos sistemas de informação da FaE: A Diretora informou sobre realização de auditoria na 
FaE, iniciada em 07 de maio de 2024, pelo setor de Auditoria Geral da UFMG, visando analisar os 
controles internos relacionados à Segurança da Informação, bem como o atendimento dos normativos 
legais e procedimentos pertinentes. Atualmente a auditoria está em fase de análise das informações 
concedidas pela Direção e a próxima etapa será a visita in loco. A Diretora ressaltou que, conforme 
informado em reunião de apresentação da equipe, serão avaliadas as rotinas administrativas e questões 
relacionadas à segurança da informação e patrimonial. Ao final, pediu atenção de todos(as) e cuidado 
especial com o patrimônio sob responsabilidade de cada um(a). g) Diligências Capes PPGE: A Diretoria 
historiou o processo de diligência encaminhado à Profa. Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca, 
pautado em reunião passada, e informou sobre nova diligência, desta vez encaminhada à profa. Maria de 
Fátima Cardoso Gomes, coordenadora do PPGE na gestão 2016-2018, com lista ainda maior de 
procedimentos inadequados realizados pelo responsável financeiro do Programa à época. A Diretora 
destacou que o corpo técnico da Advocacia-Geral da União está bastante criterioso com as prestações de 
contas, que devem ser feitas com muita atenção e cautela. O prof. Luiz Paulo Ribeiro, atual coordenador 
do PPGE, informou que será preciso refazer a prestação de contas e que o Programa disponibilizou 
servidores para ajudar a resolver a situação. Ainda destacou que a situação compromete a coordenação do 
Programa, que fica pouco atrativa para que outros(as) docentes queiram assumi-la. A Direção informou 
que também dará o suporte necessário para que essa situação seja resolvida. h) Chamada COPI para 
projetos às emendas parlamentares das LOAS 2025: A Vice-Diretora, Profa. Vanessa Neves historiou o 
envio de projetos às emendas parlamentares da LOA, desde o início da gestão, em 2022, e informou que, 
neste ano, referente ao ano de 2025, a Diretoria de Cooperação Institucional (COPI) encaminhou ofício 
divulgando a Chamada de Projetos e convidando as unidades a enviar sugestões de até 8 projetos para 
captação de recursos extra orçamentários por meio de emenda parlamentar, com base nas temáticas 
apresentadas como sendo de interesse das Bancadas, e informando sobre a realização de uma reunião 
virtual de apoio, no próximo dia 24 de julho, com as Diretorias e Pró-Reitorias, bem como com os grupos 
que têm projetos afins, para explicação dos procedimentos necessários e envio da resposta à Chamada até 
o dia 30 de julho. i) Greve dos servidores TAE: A Diretora informou sobre final da greve dos TAE e 
parabenizou a categoria pelo resultado do movimento. Informou, também, que uma das conquistas da 
greve foi a reposição de tarefas represadas, ao invés da reposição de horas, e que existirá uma sistemática, 



por parte da Universidade, para que cada servidor(a) apresente um plano de reposição das atividades 
represadas, assinado pela chefia, com posterior termo de ateste do cumprimento das atividades, ao final do 
período informado, que deverá ter como prazo máximo o dia 31 de dezembro de 2024. A Diretora também 
informou que já realizou uma reunião com todas as chefias para acompanhamento do cumprimento dos 
planos. j) Pedido de cessão do servidor Thiago Victor: A Diretora apresentou ofício da PRORH, 
encaminhado à Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), em resposta à solicitação de 
autorização, por parte da ANA, para a movimentação do servidor Thiago Victor Almeida de Souza, 
Técnico de Tecnologia da Informação da FaE, para ter exercício no âmbito da Superintendência de 
Regulação de Serviços Híbridos e Segurança de Barragens (SRB) da Agência. No ofício, a Pró-Reitora de 
Recursos Humanos informou sobre a manifestação contrária da UFMG quanto à movimentação do 
servidor Thiago, devido ao impacto negativo que o afastamento causaria às atividades administrativas da 
Universidade. A Diretora informou que essa foi uma decisão da UFMG, que não passou pela FaE, e que 
tem sido essa a postura da Universidade para todos os pedidos de movimentação sem previsão de 
reposição de vaga. Ao final do informe, a Diretora refletiu sobre questão importante que esta solicitação 
traz à tona, relativa ao Colapso do Setor de Audiovisual. A Diretora informou que tal situação será 
devidamente pautada em reunião futura, mas informou que dos quatro técnicos lotados no setor, um está 
incapacitado de realizar suas atividades, por questões de saúde, e os outros três estão sobrecarregados e 
atendendo em três turnos, das 07 às 22:45 horas, com apoio a todos os eventos e todas as aulas realizados 
na Faculdade. Além da sobrecarga da força de trabalho, a Diretora explicou que existe um grande 
problema de infraestrutura, com a defasagem dos equipamentos, programas e sistemas utilizados, bem 
como devido à falta de insumos básicos para o funcionamento dos espaços. Por fim, a Diretora informou 
que os servidores do setor apresentaram a situação à Direção e que foi combinado que eles apresentarão 
uma proposta à Congregação, com regras para o funcionamento da Faculdade, com o objetivo de 
minimizar a atual situação. k) Eleições TAE - Congregação e CTA: A Diretora informou sobre abertura 
de editais de consulta eleitoral para recomposição de representação técnica-administrativa junto ao CTA - 
quatro chapas - e à Congregação - duas chapas. A Diretora agradeceu aos servidores Weverton e Luciana, 
presentes, pela colaboração e parceria durante o atual mandato. l) Uso do Hall da FaE por feiras de 
estudantes e ambulantes: A Diretora historiou o fechamento da cantina e suas consequências para o 
cotidiano da unidade e informou que já existe um investimento da Pró-Reitoria de Administração (PRA), 
no sentido de recalcular o preço do aluguel por metro quadrado na Universidade, para que haja 
concorrentes nos processos de licitação e possibilite o retorno do funcionamento da cantina, mas ressaltou 
se tratar de um processo lento. Buscando alternativas para a oferta de alimentos à comunidade, a Direção 
solicitou a presença de vendedoras da Feira Agroecológica, mediada pela PRA, no espaço da cantina, no 
formato atualmente praticado. A Diretora informou que, nesse período, a comercialização de alimentos não 
perecíveis por estudantes da FaE está permitida, mas ressaltou que a regulamentação da UFMG não 
permite a autorização de ambulantes autônomos nas unidades acadêmicas, seja para a venda de alimentos 
ou outros produtos. A seguir, a Diretora informou sobre situação vivenciada com o movimento Executiva 
Nacional de Estudantes da Pedagogia, que havia solicitado autorização para realização de feira, com venda 
de roupas e artesanatos, e recebido autorização da Direção, que permitiu a realização das vendas em dias 
específicos, exclusivamente por estudantes da UFMG e somente no espaço da cantina. A Diretora ressaltou 
que, a despeito do nome, tal movimento é composto, em sua maioria, por estudantes de outros cursos da 
UFMG. A seguir, a Diretora informou que, no último dia 03 de julho, à noite, o movimento não cumpriu o 
acordo firmado e, sem autorização, ocupou todo o Hall da FaE com diversas barracas, incluindo as de 
ambulantes autônomos externos à UFMG. A circulação da comunidade foi prejudicada, em particular, a de 
estudantes e docentes com deficiência. Servidores TAE responsáveis pelo espaço, que questionaram a 
ocupação, foram desrespeitados e, como a Diretora e a Vice-Diretora não estavam presentes naquele 
momento, a Executiva foi comunicada, via e-mail, no dia seguinte, da suspensão da autorização concedida. 
A Diretora também relatou sobre outras situações vivenciadas com a Executiva na Faculdade, que 
reforçam a dificuldade do diálogo com as pessoas do movimento. Os(as) estudantes presentes na reunião 
se solidarizaram, afirmando que este movimento não representa o Diretório Acadêmico da FaE e que não é 
essa a política que eles(as) querem para a Faculdade. Afirmaram que a coordenação da Executiva não é 
composta por estudantes da Pedagogia da FaE e que o movimento já teve embates, inclusive, com o D.A. 
m) Outros Informes. i) Representação Conselho Universitário: A Diretora informou sobre a eleição da 
Secretária Roberta Morato, como representante dos(as) servidores (as) TAE da UFMG junto ao Conselho 
Universitário; ii) A Diretora informou sobre pedido de exoneração pelo Prof. Guilherme Trielli Ribeiro, 



do DMTE, que estava afastado em licença para tratar de assuntos particulares. iii) Solicitação de 
informações para Plano Anual de Contratações (PAC): A Diretora lembrou da necessidade de envio, à 
Seção de Contabilidade, das demandas para o planejamento, contendo as informações de todos os projetos 
com execução prevista para final de 2024 e ano de 2025, seja na FAE, FUNDEP e outras fundações, 
conforme e-mail encaminhado pelo setor de Contabilidade. iv) Matriz OCC UFMG Proplan: A Diretora 
apresentou as informações da Pró-Reitoria de Planejamentos da UFMG (Proplan) a respeito de proposta de 
nova matriz orçamentária de distribuição dos recursos de OCC (Outros Custeios e Capital) das Unidades, 
graças à recomposição do orçamento da Universidade. Atualmente a FaE recebe aproximadamente 320 mil 
reais de recurso OCC e, na proposta, o orçamento da Unidade vai aumentar aproximadamente 30% em 
2025. A Diretora informou que a proposta ainda será discutida junto à Proplan e a Seção de Contabilidade 
da FaE, antes de sua aprovação. Ao final, houve uma breve discussão sobre o orçamento dos cursos em 
alternância da FaE. v) Resultado Programa Democratizar e Florestar: A Diretora informou sobre a 
publicação do Resultado final do Programa Democratizar e Florestar, Edital PROEX nº 03/2024, com 8 
propostas da FaE classificadas e contempladas, sendo: “Projeto de Extensão em Direitos Humanos, 
Educação e Saúde Yanomami / Ye'kwana”, coordenado por Ana Maria Rabelo Gomes; “Escola em duas 
rodas: bicicleta, direito à cidade, mobilidade ativa e educação”, coordenado por Cláudio Márcio Oliveira; 
“A promoção da educação a partir das Hortas Escolares: articulando saúde, educação inclusiva, arte e 
agroecologia”, coordenado por Felipe Sales de Oliveira; “Clube de Ciências Trem Bão”, coordenado por 
Fernando César Silva, “BROTA: Oficina de Jogos Teatrais e Conversações Cênicas”, coordenado por 
Libéria Rodrigues Neves; “Universidade das Crianças”, coordenado por Marina Assis Fonseca; “Direitos 
humanos e pessoas indígenas com deficiência: diálogos e proposições para uma inclusão social e educativa 
multicultural”, coordenado por Michele Aparecida de Sá; e “Bebeteca: uma biblioteca para a primeira 
infância”, coordenado por Mônica Correia Baptista. Ao final, a Diretora parabenizou os(as) coordenadores 
e equipes pela contemplação. ORDEM DO DIA - I. Referendamentos: a Diretora submeteu aos(às) 
membros(as) da Congregação, em bloco, os documentos referentes aos afastamentos docentes aprovados 
ad referendum, conforme a seguir: a) Afastamentos docentes para participação em eventos e reuniões: 
i) Bárbara Bruna Moreira Ramalho (25/06/24 para participar de atividade do curso de formação para 
secretários de educação e membros das equipes técnicas das secretarias de educação no âmbito do 
Programa Escola em Tempo Integral, realizado em Campinas/SP); ii) Clarisse Maria Castro de Alvarenga 
(21/03/24 a 25/03/24 para ministrar palestra na 17ª Edição do Festival Visões Periféricas, no Rio de 
Janeiro; / 18/04/24 a 20/04/24 para ministrar palestra no XI Simpósio Nacional e II Simpósio Internacional 
sobre Formação de Professores - SIMFOP, na UNISUL em Florianópolis, Santa Catarina; / 07/05/24 a 
09/05/24 para apresentar trabalho no Seminário Internacional Arquivo e Contra-arquivo: política e 
migração das imagens, na Fundação Getúlio Vargas, no Rio de Janeiro.); iii) Cynthia Greive Veiga 
(08/05/24 a 11/05/24 para participar como membro de banca de concurso de magistério superior, na UNB, 
em Brasília; / 04/06/24 a 06/06/24 para realizar Conferencia no XV Encontro Maranhense de História da 
Educação (EMHE) na UFMA, em São Luís do Maranhão; / 16/06/24 a 19/06/24 para participação, como 
membro efetivo, da segunda etapa do concurso público de docente de ensino superior, na UNB, em 
Brasília; / 27/06/2024 para ministrar conferência de abertura do “Seminário Integrado de Dissertações e 
Teses do PPEdu”, na Universidade Estadual de Londrina, Paraná.); iv) Deise Rosalio Silva (09/03/24 a 
18/03/24 para participação na III Taller Escuela Latinoamericano y Caribeño de Estudios Gramscianos, em 
Tigre, Argentina, como palestrante e comissão organizadora; / 26/08/24 a 02/09/24 para participação em 
mesas do V ENCONTRO NACIONAL/IV COLÓQUIO INTERNACIONAL ANTONIO GRAMSCI 
(IGS-BRASIL) /IV CONFERÊNCIA GRAMSCI, MARX E O MARXISMO (CGRAM), na Universidade 
Federal do Maranhão.); v)  Edgar Rodrigues Barbosa Neto (10/04/24 a 13/04/24 para participação em 
Banca de Qualificação e Banca de Doutorado, na Universidade Federal do Rio de Janeiro); vi) Fernando 
Cesar Silva (05/04/24 a 07/04/24 para participação de reunião no I P2EQUI (Professores Protagonistas do 
Ensino de Química), na Universidade Federal de Goiás, em Goiânia); vii) Guilherme de Alcântara 
(10/06/24 a 22/06/24 para participação e apresentação de trabalho no Congresso da Latin American Studies 
Associatiion (LASA), na Pontifícia Universidad Javeriana, em Bogotá, Colômbia); viii) Jáima Pinheiro de 
Oliveira (15/03/24 a 25/03/24 para ministrar palestra no VII Seminário do Grupo de Pesquisa 
“Deficiências Físicas e Sensoriais” e presidir banca de doutorado na UNESP/Marília); ix) Joao Valdir 
Alves de Souza (03/06/24 a 05/06/24 para realizar trabalho de campo previsto no projeto Centro de 
Memória Cultural e Artística de Turmalina, junto à Prefeitura Municipal de Turmalina); x) Josiley 
Francisco de Souza (19/05/24 a 25/05/24 para ministrar oficina e atuar em espetáculo do 13º Encontro 



Internacional de Contadores de Histórias Boca do Céu, em São Paulo); xi) Júlio Emilio Diniz Pereira 
(14/05/24 a 18/05/24 para participação em mesa redonda durante o V Simpósio de Grupos de Formação de 
Professores no Brasil, na Universidade Estadual do Ceará – UECE, em Fortaleza); xii) Kamille Vaz 
(03/05/24 a 04/05/24 para participar do Seminário de encerramento do projeto de capacitação da Escola do 
Rio Doce, em Naque/MG); xiii) Lívia Maria Fraga Vieira (01/07/24 a 23/07/24 para participação na Escola 
Doutoral e Seminários de Pesquisa - International and European summer school, na Universidade de 
Estrasburgo, França); xiv) Luciano Mendes de Faria Filho (10/05/24 a 14/05/24 para participar de reuniões 
e ministrar mini-curso no IV Congresso de Editores de Periódicos de Educação, na UERJ, Rio de Janeiro; / 
24/05/24 a 04/06/24, nas cidades de Recife, João Pessoa e Natal, para atividades de pesquisa, participação 
em reuniões e na mesa redonda “O Golpe de 1964, a Ditadura e a Educação: uma história inconclusa”, na 
UFPB; / 05/06/24 a 09/06/24 para conferência no VI Seminário Interdisciplinar de Ensino, Extensão e 
Pesquisa da Universidade do Estado da Bahia - Campus VI., Sessão de Lançamento de livros e reunião 
com o Grupo de Pesquisa em História da Educação.); xv) Luiz Paulo Ribeiro (23/04/24 a 24/04/24 para 
participação em evento do Programa de Extensão Escola do Rio Doce, na cidade de IPABA, Minas Gerais; 
/ 15/05/24 a 16/05/24 para participação nos Seminários Municipais de acompanhamento das atividades do 
Programa de Extensão Escola do Rio Doce, nas cidades de São Domingos do Prata, Dionísio e São José do 
Goiabal/MG; / 20/05/24 a 23/05/24 para participar do X CONGRESSO INTERNACIONAL DE 
PESQUISA (AUTO)BIOGRÁFICA, na Universidade do Estado da Bahia, em Salvador; / 04/07/24 a 
05/07/24 para participar de reunião com a Superintendência do Estado de Educação em Nova Era para 
avaliação do Programa Escola do Rio Doce; / 19/08/24 a 23/08/24 para compor comissão ad hoc do Edital 
nº 10/2024 do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência – PIBID, a convite da CAPES, em 
Brasília.); xvi) Maria da Conceição F Reis Fonseca (21/05/24 a 26/05/24 para participação no evento 
comemorativo dos 40 anos do Programa de Pós-graduação em Educação Matemática da Unesp-Rio Claro, 
em São Paulo); xvii) Maria de Fatima Almeida Martins (14/03/24 a 15/03/24 para participar de reuniões do 
Programa Escola da Terra, nos municípios de Piranga e Goianá, MG; / 03/05/24 a 04/05/24 para 
participação no seminário de apresentação dos Planos Pedagógicos Experimentais da Escola do Rio Doce, 
na Cidade Santana do Paraiso, MG); xviii) Marina Campos de Avelar Maia (09/04/24 a 20/04/24 para 
reunião e visita técnica na Brunel University, em Londres, Inglaterra, e para participação em Simpósio na 
Universidade do Porto, em Portugal); xix) Mônica Correia Baptista (21/02/24 a 22/02/24 para participar de 
Reunião Técnica referente ao LEEI, no Ministério da Educação, em Brasília; / 17/04/24 a 18/04/24 para 
participar de Reunião técnica no âmbito do Compromisso Nacional da Criança Alfabetizada, no Ministério 
da Educação, em Brasília; 29/04/24 a 05/05/24 para participar do Seminário Internacional do Grupo de 
Trabalho da Primeira Infância (GPTI) da Comissão de Área (...), no Ministerio de Educacion y Ciencias 
Paraguay, na Cidade de Assunção; / 03/07/24 a 05/07/24 para Participar de mesa redonda na Jornada 
Pedagógica da Educação Infantil – JPEI, na Secretaria Municipal de Educação do Rio de Janeiro; xx) 
Mônica Maria Farid Rahme (13/05/24 a 17/05/24 e 20/05/24 a 22/05/24 para participar de Comissão 
Examinadora de Concurso Público para docente efetivo, na UFOP, Campus Mariana); xxi) Natalino Neves 
da Silva (05/05/24 a 07/05/24 para participação no evento de Inauguração do Cetremec, no Ministério da 
Educação, em Brasília); xxii) Nayara Silva de Carie (24/04/24 a 26/04/24 para participar do Seminário de 
encerramento do Programa Residência Pedagógica e PIBID com os estudantes do Lecampo em Icaraí de 
Minas); xxiii) Renata Pereira Lima Aspis (16/04/24 a 27/04/24 para participação na 3rd International 
Biennale on Practical Philosophy, na University of the Aegean, Rodes, Grécia); xxiv) Rodrigo Ednilson de 
Jesus (20/03/24 a 21/03/24 para participar de Mesa Redonda no evento “Presenças negras nas pós-
graduações”, na Universidade Federal de Viçosa/MG; / 27/03/24 a 28/03/24 para proferir palestra às 
lideranças do MGI sobre procedimentos de heteroidentificação, o debate racial e as nuances da 
miscigenação no Brasil, no MGI, em Brasília); xxv) Rogerio Correia da Silva (15/06/24 a 21/06/24 para 
ministrar palestra no Encontro de Formação do Curso de Pedagogia da UNIFESSPA, em Santana do 
Araguaia, Pará); xxvi) Sandro Vinicius Sales dos Santos (01/03/24 a 05/03/24 para participar da Reunião 
Técnica sobre os Parâmetros Nacionais de Qualidade para a Educação Infantil e da Reunião do Conselho 
Pleno do FNE, ambas no Ministério da Educação, em Brasília); xxvii) Terezinha Cristina da Costa Rocha 
(12/05/24 a 24/05/24 para participar de Comissão Examinadora de Concurso Público para docente efetivo, 
na UFOP, Campus Mariana); xxviii) Valeria Barbosa de Resende (17/06/24 a 19/06/24 para Participar da 
Reunião técnica no Ministério da Educação - Secretaria de Educação básica, com objetivo de discutir o 
projeto de Mestrado Profissional em Alfabetização em Rede - PROFALFA); xxix) Vanessa Ferraz Almeida 
Neves (10/06/24 a 14/06/24 para participar das atividades de pesquisa e da primeira parte da disciplina de 



pós-graduação, que serão realizadas pelo Laboratório de Pesquisa em Ensino de Biologia por Investigação 
da USP em conjunto com o grupo de pesquisa da Ohio State University, no Instituto de Biociências da 
USP; / 03/07/24 a 05/07/24 para participar da mesa redonda "Pesquisa com bebês: caminhos e desafios", 
em evento na Universidade Federal do Rio de Janeiro); b) Afastamentos docentes para atividades de 
ensino: i) Ana Paula Giavara (24/04/24 a 26/04/24 para participar do evento Encontros Formativos e 
Jornada Pedagógica Socioterritorial do curso de Licenciatura em Educação do Campo (2023-2024), a se 
realizar na Escola Estadual Manoel Tibério, Cidade de Icaraí de Minas-MG; / 26/06/24 a 29/06/24 para 
participar da Jornada Pedagógica Socioterritorial do curso de Licenciatura em Educação do Campo (2023-
2024), a se realizar em escolas públicas, sedes de movimentos sociais e comunidades rurais do Município 
de Capelinha-MG); ii) Carlos Augusto Novais (26/06/24 a 29/06/24 para participar da Jornada Pedagógica 
Socioterritorial do curso de Licenciatura em Educação do Campo (2023-2024), a se realizar em escolas 
públicas, sedes de movimentos sociais e comunidades rurais do Município de Capelinha-MG); iii) Carolina 
Tamayo Osorio (07/06/24 a 10/06/24 para Aplicação de prova de vestibular do FIEI, em Santa Helena de 
Minas/MG); iv) Daniela Freitas Brito Montuani (17/06/24 a 19/06/24 para participação em Reunião 
Técnica sobre Formação Continuada e Pós Graduação em Alfabetização, no Ministério da Educação em 
Brasília; / 17/07/24 a 19/07/24 para ministrar mini-curso sobre práticas de alfabetização e letramento para 
professores do município de Tapera/RS - Evento Jornada Pedagógica dos professores da Educação Infantil 
ao Ensino Fundamental.); v) Felipe Sales de Oliveira (07/03/24 a 09/03/24 para realização das atividades 
nas escolas previstas pelo Curso de Aperfeiçoamento Educação do Campo – Escola da Terra, em Francisco 
Sá/MG; / 28/04/24 a 01/05/24 para participação como professor referência e coordenador do 
Pibid/Educação do Campo, no Encontro Formativo e Jornada Pedagógica Socioterritorial do curso de 
Licenciatura em Educação do Campo (2023-2024), em Rio Pardo de Minas; / 26/06/24 a 29/06/24 para 
participar da Jornada Pedagógica Socioterritorial do curso de Licenciatura em Educação do Campo (2023-
2024), a se realizar em escolas públicas, sedes de movimentos sociais e comunidades rurais do Município 
de Capelinha-MG); vi) Filipe Santos Fernandes (03/05/24 para participar de reunião, representando o 
PPGE em reunião com a Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação do IFMG, para celebração 
de convênio DINTER, em Juiz de Fora/MG; / 09/05/24 a 11/05/24 para participação em ações do projeto 
"Encontros Formativos e Jornada Pedagógica Socioterritorial do curso de Licenciatura em Educação do 
Campo (2023-2024); / 25/06/24 a 29/06/24 para participar da Jornada Pedagógica Socioterritorial do curso 
de Licenciatura em Educação do Campo (2023-2024), a se realizar em escolas públicas, sedes de 
movimentos sociais e comunidades rurais do Município de Capelinha-MG); vii) Gilcinei Teodoro 
Carvalho (13/03/24 a 15/03/24 para participação no Curso de Formação para professores do 1º ao 2º anos 
do Ensino Fundamental, um projeto de parceria entre o CEALE/FaE/UFMG e a Secretaria de Educação do 
município de Novo Hamburgo/RS; / 20/03/24 para visita a escolas do campo do município de Pará de 
Minas, em projeto inserido no Programa Escola da Terra.); viii) Jáima Pinheiro de Oliveira (15/05/24 a 
20/05/24 para ministrar atividades de formação continuada de professores do projeto Observatório de 
Redes de Apoio à Inclusão Escolar e Educação Inclusiva, desenvolvido junto à Secretaria Municipal de 
Educação de Novo Oriente de Minas); ix) Maria da Conceição F Reis Fonseca (26/06/24 a 29/06/24 para 
participar da Jornada Pedagógica Socioterritorial do curso de Licenciatura em Educação do Campo (2023-
2024), a se realizar em escolas públicas, sedes de movimentos sociais e comunidades rurais do Município 
de Capelinha-MG); x) Penha das Dores Souza Silva (26/06/24 a 29/06/24 para participar da Jornada 
Pedagógica Socioterritorial do curso de Licenciatura em Educação do Campo (2023-2024), a se realizar 
em escolas públicas, sedes de movimentos sociais e comunidades rurais do Município de Capelinha-MG); 
xi) Valeria Barbosa de Resende (17/04/24 a 19/04/24 para Ministrar Curso de Formação para docência em 
Letramento e Alfabetização, no âmbito do CEALE, junto à Secretaria Municipal de Educação de Novo 
Hamburgo/RS); xii) Vanessa Sena Tomaz (07/07/24 a 10/07/24 para Ministrar Curso de Formação em 
Pesquisa para Agentes Agroflorestais Tikmu'um, em parceria com o Instituto Opaoka e o MPMG); xiii) 
Wagner Ahmad Auarek (22/03/24 para atividades de formação e visitas às escolas do campo no município 
de Esmeraldas/MG; 26/06/24 a 29/06/24 para participar da Jornada Pedagógica Socioterritorial do curso de 
Licenciatura em Educação do Campo (2023-2024), a se realizar em escolas públicas, sedes de movimentos 
sociais e comunidades rurais do Município de Capelinha-MG). c) Afastamentos docentes para 
realização de Pós-Doutorado: i) Cynthia Greive Veiga (01/07/24 a 31/12/24 para realização de pós-
doutorado na Universidade Federal Fluminense, em Niterói). Colocado em votação, todas as aprovações de 
afastamentos docentes foram referendadas por unanimidade. d) Projetos e Grupos de Pesquisa e/ou 
Atividades de Extensão: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, em bloco, os 



documentos referentes às aprovações ad referendum, a seguir: i) Projeto “Planejar, Aplicar, Rever: 
Programa de Acessibilidade Curricular para Alunos com Deficiência - Projeto Belo Horizonte”, 
coordenado pela Profa. Jáima de Oliveira Pinho. ii) Termo aditivo de prorrogação de contrato com a 
Fundep referente à ação Saberes Indígenas na Escola; iii) Termo Aditivo de prorrogação de contrato com a 
Fundep referente ao curso de formação continuada para professores da educação básica do campo, no 
âmbito do Programa Escola da Terra; iv) Aprovação de Prorrogação do Projeto “Gestão das redes de 
ensino e clima escolar: mapeamento das ações e uma proposta de matriz avaliativa sensível à equidade”, 
coordenado pela Profa. Flavia Pereira Xavier; v) Aprovação do projeto: Análise da Implementação do 
"PAS – Projeto Psicólogos e Assistentes Sociais na Educação", coordenado pelas Profas. Tânia de Freitas 
Resende e Sirleine Brandão de Souza; vi) Aprovação da prorrogação de vigência do Curso de Pós-
graduação Lato Sensu Especialização em Formação em Docência na Educação Básica (Laseb) em 
Itabirito/MG; vii) Aprovação da oferta do Curso de Pós-graduação Lato Sensu Especialização em 
Formação em Docência na Educação Básica (Laseb), coordenado pela Profa. Vanessa Sena Tomaz, junto à 
Prefeitura Municipal de Nova Lima / MG; viii) Projeto de Atividades do Tempo Comunidade 2024-2025 
do Curso de Licenciatura em Educação do Campo, coordenado pelo Prof. Filipe Santos Fernandes; ix) 
Projeto de Evento Acadêmico: II Conferência Nacional da Pedagogia da Alternância do Brasil e IV 
Seminário Internacional da Pedagogia da Alternância, coordenado pelo Prof. Filipe Santos Fernandes. 
Colocado em votação, todas as atividades foram referendadas por unanimidade. e) Progressões Docentes: 
a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, em bloco, os documentos referentes aos 
pareceres de progressões docentes e estágio probatório, aprovados ad referendum, conforme a seguir: i) 
Elias Evangelista Gomes, do nível 01 para o nível 02 da Classe de Adjunto A; ii) Joana D'Arc Vaz, do nível 
01 para o nível 02 da Classe de Adjunto A; iii) Marina Campos de Avelar Maia, do nível 01 para o nível 02 
da Classe de Adjunto A; iv) Bréscia França Nonato, do nível 01 para o nível 02 da Classe de Adjunto C; v) 
Sandro Vinícius Sales dos Santos, do nível 01 para o nível 02 da Classe de Adjunto C; vi) Josiane Pereira 
Torres, do nível 01 para o nível 02 da Classe de Adjunto C; vii) Telma Borges da Silva, do nível 01 para o 
nível 02 da Classe de Adjunto C; viii) Felipe Sales de Oliveira, do nível 01 para o nível 02 da Classe de 
Adjunto C; ix) Ana Paula Giavara, do nível 01 para o nível 02 da Classe de Adjunto C; x) Pedro Rocha de 
Almeida e Castro, do nível 03 para o nível 04da Classe de Adjunto C; xi) Ana Maria Alves Saraiva, do 
nível 01 para o nível 02 da Classe de Adjunto C; xii) Valeria Barbosa Machado, do nível 02 para o nível 03 
da Classe de Associado; xiii) Carlos Augusto Novais, do nível 02 para o nível 03 da Classe de Associado; 
xiv) Marina Lima Tavares, do nível 03 para o nível 04 da Classe de Associado; xv) Shirlei Rezende Sales, 
do nível 03 para o nível 04 da Classe de Associado. f) Parecer Final de Estágio Probatório da profa. 
Bárbara Bruna Moreira Ramalho, elaborado pelo parecerista Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge.
Colocado em votação, todos os pareceres de progressão e estágio foram referendados por unanimidade. A 
seguir, a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, em bloco, os documentos referentes às 
seguintes aprovações ad referendum: g) Indicação de membros para o CEP: indicação da Profa. Sirleine 
Brandão de Souza, pelo Promestre, em substituição à Profa. Conceição Clarete Xavier, e indicação da 
Profa. Elizabeth Guzzo de Almeida, pelo PPGE, em substituição ao Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge; h) 
Aprovação do pedido de 02 vagas docentes extra matriz para o FIEI: aprovação do pedido do 
Colegiado do FIEI, para 02 vagas docentes extramatriz, considerando situações especiais que demandam 
emergencialmente alocação de vagas para garantir o funcionamento do curso e integralização dos 
estudantes indígenas; i) Aprovação da Proposta de Doutorado Interinstitucional (DINTER) entre o 
PPGE e o Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sudeste de Minas Gerais (IF Sudeste 
MG); j) Solicitação de Projetos para Obras e Reformas, para a Chamada Interna 01/24 
UFMG/PRA/DDP, referente à Casa da Infância, a ser instalada no Anexo IV da Faculdade de 
Educação: aprovação do envio de demanda única da FaE à Chamada Interna 01/24-UFMG/PRA/DDP, 
com a solicitação de projetos para obras e reformas para a Casa da Infância; e k) Aprovação da definição 
do turno de funcionamento matutino para o Curso de Graduação em Geografia. Colocado em 
votação, todas as aprovações foram referendadas por unanimidade. Ao final, a Diretora registrou 
agradecimentos à secretária Roberta pela organização das aprovações em tempo hábil para esta 
Congregação. II. Discussões e Deliberações - a) Assembleia para discussão de documentos de vagas 
docentes: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) a manutenção da referida Assembleia para o ano de 
2025, propondo a data de 30 de setembro para sua realização, com esta pauta única. Colocada em votação, 
a proposta foi aprovada por unanimidade. b) Elaboração de Lista Tríplice para indicação de membro 
para o Comitê Assessor da PRPQ: A Diretora apresentou, novamente, correspondência da Pró-Reitoria 



de Pesquisa (PRPQ), solicitando a apresentação de lista tríplice de docentes para que fosse escolhido(a) 
substituto(a) para recomposição do Comitê Assessor da área de Ciências Humanas, tendo em vista o 
término do mandato da Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes. A solicitação havia sido pautada na 
Congregação de março, quando a Diretora solicitou às chefias departamentais que pautassem o pedido nas 
respectivas assembleias e trouxessem indicações para esta reunião. A Profa. Ana Saraiva informou que o 
DAE indicou o Prof. Ademilson Soares. As demais chefias não fizeram indicação, mas informaram que 
farão a consulta e encaminharão os nomes indicados, via -email, para que a Direção elabore a lista tríplice 
e encaminhe à PRPQ. c) Indicação de membros para o Comitê de Ética em Pesquisa com Seres 
Humanos (CEP): A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, o nome da Profa. Michele 
Aparecida de Sá, indicada pelo PPGE, para recomposição do CEP, em razão do desligamento da Profa. 
Joana D’arc Vaz. Colocado em votação, a indicação foi aprovada por unanimidade. d) Progressão 
Docente Taísa Grasiela Gomes Liduenha Gonçalves: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da 
Congregação, o parecer referente à progressão docente da Profa. Taísa Grasiela Gomes Liduenha 
Gonçalves, do nível 02 para o nível 03, da Classe de Adjunto C, emitido pela Profa. Priscila de Oliveira 
Coutinho e aprovado pela Câmara Departamental do DECAE. Colocado em votação, o parecer foi 
aprovado por unanimidade. e) Projeto “Formação em Alfabetização e Letramento: Aperfeiçoamento 
Profissional sobre Monitoramento da Aprendizagem por Diagnóstico para Professoras/es de 1º e 2º 
anos do Ensino Fundamental - Palmas/TO”, coordenado pela Profa. Daniela Freitas Brito 
Montuani: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação do referido 
projeto, que, colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. Grupos de Pesquisa: A Diretora 
submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação referente à criação dos Grupos a seguir: 
f) Grupo de Pesquisa Ethnos: Discurso e Cotidiano da sala de aula de Ciências. Líderes: Luiz Gustavo 
Franco Silveira Elaine França (Centro Pedagógico/UFMG; g) Grupo de Pesquisa Laboratório de 
Ciências Sociais, Educação e Processos Criativos. Líderes: Graziele Ramos Schweig e Elias Evangelista 
Gomes; h) Grupo de Pesquisa Laboratório de Ensino e Pesquisa em Educação e Ciências (LEPEC), 
coordenado pelo Prof. Fernando César Silva; i) Grupo de Pesquisa Diversidade e Inovação na Pesquisa 
em Educação em Ciências (DIPEC). Líderes: Nilma Soares da Silva e Marina de Lima Tavares.
Colocado em votação, os quatro grupos foram aprovados por unanimidade. j) Semana de Ensino, 
Pesquisa e Extensão da FaE: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação o cancelamento 
da Semana de Ensino, Pesquisa e Extensão da FaE, previamente definida para acontecer deslocada da 
Semana de Conhecimento da UFMG e durante o 2º módulo presencial do FIEI em 2024, e retomada do 
evento em 2025. A Diretora explicou que a proposta foi construída junto ao CENEX e NAPQ, uma vez 
que, em função da greve e do novo calendário letivo, bem como dos muitos eventos já agendados para o 2º 
semestre na Faculdade, não haverá tempo hábil para organização de um evento a contento. Após discussão, 
foi sugerido, pela profa. Analise da Silva, a continuidade de discussão deste ponto concomitante ao ponto 
relativo ao calendário. A proposta foi aprovada. k) Calendário atualizado 1º semestre de 2024 (pós-
greve). A seguir, a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, o calendário institucional da 
Faculdade, atualizado de acordo com o calendário UFMG, com encerramento do 1º período letivo de 2024 
em 31 de agosto, e com a relação de eventos e atividades da FaE previstas para o restante do ano. A 
Diretora propôs que o evento de abertura do semestre seja o Prêmio Magda Soares, organizado anualmente 
pelo NAPQ, no dia 02 de outubro. A Profa. Michele de Sá informou que o evento está confirmado, mas 
que a data ainda não estava definida, acenando positivamente quanto à realização no dia 02, mediante 
acordo, a confirmar, dos servidores TAE do CENEX/NAPQ. Após discussão, a Diretora submeteu em 
votação o calendário atualizado e o cancelamento da Semana de Ensino Pesquisa e Extensão para o 
segundo semestre, com retomada em 2025. Ambos foram aprovados por unanimidade. l) Resolução da 
Congregação para alteração do Regimento do Conselho Técnico-Administrativo (CTA/FAE): A 
Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a minuta do novo Regimento do CTA, 
historiando a criação do Conselho, a suspensão de participação pelos TAE, em 2019, e retomada em 2022, 
e a necessidade apresentada, desde então, de atualização das normas de funcionamento do Conselho. A 
servidora Luciana Gomes ressaltou que o documento foi proposto e aprovado em reunião do CTA, pelo 
conjunto de seus membros, e referendado, por unanimidade, em assembleia de TAEs. Colocado em 
votação, o documento foi aprovado por unanimidade e será objeto de resolução desta Congregação. m)
Termo Aditivo do Projeto Leitura e Escrita na Educação Infantil / LEEI – Sudeste, coordenado pela 
Profa. Mônica Correia Baptista: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação os 
documentos relativos ao termo aditivo do referido projeto e, colocado em votação, foi aprovado por 



todos(as). A Diretora ressaltou a importância do projeto, sobretudo para a Construção da Casa da Infância 
na FaE. n) Projeto “Escola da Terra VI: formação continuada de educadores”, coordenado pela 
Profa. Maria de Fátima Almeida Martins: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a 
documentação do referido projeto, que, colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. o) Carta de 
manifestação de apoio dos estudantes ao regime de flexibilização da Secretaria do PPGE: A Diretora 
apresentou a “Carta da representação discente do Programa de Pós Graduação em Educação: 
Conhecimento e Inclusão Social (PPGE/FaE/UFMG) em apoio à manutenção da jornada flexibilizada de 
30 horas para as/os servidoras/es do referido Programa.”, encaminhada por esse coletivo de estudantes. A 
Diretora explicou que, em maio deste ano, a PRORH comunicou o indeferimento da solicitação de 
manutenção do Colegiado de Pós-Graduação na Jornada Especial de 30h, considerando não haver 
motivação para funcionamento no período noturno, uma vez que os cursos de pós-graduação da Faculdade 
são diurnos. À esta comunicação, os(as) servidores(as) do PPGE, incluindo a coordenação, encaminharam 
ofício à Pró-Reitoria, com anuência da Direção, apresentando as razões e fundamentos para manutenção da 
jornada flexibilizada no setor. O documento informava, sobretudo, o atendimento a estudantes 
matriculados(as) em disciplinas realizadas no turno noturno. No último dia 11 de julho, informou a 
Diretora, a PRORH comunicou o aceite das justificativas apresentadas e a concessão da jornada de 
trabalho de 30 horas à Secretaria do PPGE. Outros Assuntos: i) Preocupação com a desocupação dos 
espaços da Faculdade: A profa. Analise apresentou sua preocupação com o esvaziamento da Faculdade, 
principalmente com as salas de aula fechadas. A Diretora informou que, na conversa com o setor de áudio, 
os servidores também afirmaram que as salas de aula, ainda que reservadas durante todo o semestre, 
estavam ficando vazias e que muitos(as) professores(as) têm ministrado suas aulas de maneira virtual. A 
Diretora ressaltou, porém, que, devido à greve, alguns professores(as) terminaram o semestre 
remotamente. Quanto a isso, a estudante Maria Eduarda relatou que estudantes foram reprovados, por 
faltas, em aulas realizadas durante a greve. A Profa. Analise propôs a criação de um grupo de estudo para 
entender o problema de esvaziamento da Faculdade. Após discussão, foi decidido encaminhar um e-mail à 
Comunidade, em nome da Congregação, sobre a preocupação apresentada com a ausência e as possíveis 
aulas online, remetendo, ainda, à denúncia da estudante sobre as reprovações durante a greve. ii) Profa. 
Maria Gorete Neto: A Profa. Analise informou que esteve com a Profa. Gorete, que agradeceu pelas 
manifestações de carinho devido à sua situação de saúde. A Diretora agradeceu, informou que também está 
acompanhando a situação e registrou agradecimentos ao prof. Célio e à Câmara do DMTE pelo suporte na 
ausência da professora. iii) Comissão do Regimento da FaE: O prof. João Valdir ressaltou a importância 
de sistematização das rotinas dos setores administrativos e das funções de gestores e a Diretora informou 
que nas reuniões já realizadas pela Comissão de Regimento da FaE, a demanda por manuais de rotinas 
também apareceu. iv) A Profa. Vanessa Tomaz informou que a UFMG vai sediar, no dia 1º de agosto, um 
dos seminários promovidos pelo Ministério da Educação (MEC) voltados à escuta dos povos indígenas, 
com a finalidade de subsidiar a criação, implementação e organização da universidade indígena, e que o 
FIEI foi convidado a participar. iv) A profa. Renata Aspis informou a publicação do Edital referente ao 
Concurso público para Professor Adjunto A, na área de Filosofia da Educação, no DECAE. As inscrições 
ficarão abertas até o dia 14 de agosto. v) Homenagem aos(às) aposentados(as): A Diretora informou que 
a Comissão de Acolhimento está organizando a homenagem aos(às) servidores(as) aposentados(as), para o 
próximo semestre, e pediu o envolvimento da Comunidade na cerimônia. vi) Ocupação do Hall por feira 
apoiada pela Executiva Mineira de Pedagogia (ExMEPe): A Diretora informou aos(às) presentes que, 
naquele momento, três estudantes de licenciaturas e uma ambulante externa à UFMG ocuparam o Hall da 
FaE, com feira apoiada pela ExMEPe, desrespeitando a suspensão da autorização das vendas. Os(as) 
representantes discentes presentes na Congregação relataram que se ausentaram da reunião para tentar 
dialogar com o grupo e apresentar alternativas à realização das vendas, mas que uma das estudantes, 
chamada Laura, informou que aquele era um ato de arrecadação financeira para um evento que aconteceria 
no dia seguinte e que eles não iriam desocupar o Hall. A estudante Maria Eduarda relatou que um dos 
estudantes, chamado Gustavo, havia sido extremamente agressivo com ela durante a tentativa de diálogo. 
A seguir, a Congregação decidiu, de forma unânime, que um pequeno grupo deveria descer para dialogar 
com o grupo. Nada mais havendo a tratar, a Diretora, Profa. Andrea Moreno, agradeceu a todos e todas 
pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária Geral da 
Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que assino.
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